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Sehr geehrter Herr Schwarz, 

wir bitten Sie nachfolgenden Antrag in der Tagesordnung der nächsten 
Sitzung des Stadtentwicklungsausschusses zu berücksichtigen. 

Lokale Gefahrenstellen im Straßenverkehr 

Beschlussentwurf: 

Der Ausschuss für Stadtentwicklung beauftragt den Bürgermeister, in 
jedem Stadtteil einen Vor-Ort-Termin (Bürgerversammlung) mit dem 
Themenschwerpunkt Straßenverkehr durchzuführen. Im Rahmen der 
Versammlung sollen vorab von den Bürgern eingereichte Gefahrenstellen 
beraten und über mögliche Maßnahmen informiert werden. 

Begründung: 

Auf einen Aufruf der FDP-Fraktion haben sich zahlreiche Bürger gemeldet, 
die Gefahrenstellen für Fußgänger und Radfahrer im Bornheimer 
Straßenverkehr gemeldet haben. Die Liste der gemeldeten Gefahrenstellen 
ist diesem Antrag als Anlage beigefügt und trotz ihres beachtlichen 
Umfangs mit Sicherheit noch nicht abschließend. 

Wir beantragen daher, dass der Bürgermeister in jedem Stadtteil eine 
Versammlung durchführt, in der diese und weitere von den Bürgern 
gemeldete Gefahrenstellen im Straßenverkehr beraten werden. Zudem 
sollte der Bürgermeister im Rahmen dieser Versammlungen auch über 
mögliche Maßnahmen zum Schutz von Fußgängern und Radfahrern 
berichten. 
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Die FDP-Fraktion ist der Auffassung, dass in den Tempo-30-Zonen und 
verkehrsberuhigten Bereichen des Stadtgebiets der Schutz von Fußgängern 
und Radfahrern oberste Priorität haben sollte. Auch wenn 
Gefahrenmeldungen von Anwohnern einer gewissen Subjektivität 
unterliegen, geben sie wertvolle Hinweise auf Stellen, an denen der 
motorisierte Verkehr sich gefährdend verhält und über Schutzmaßnahmen 
beraten werden muss. 
 
 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
gez. Christian Koch und Fraktion 
 
 
Anlage: Liste über Gefahrenstellen  



Lokale Gefahrenstellen im Straßenverkehr

Ortsteil Standort Erläuterung

Brenig Kummenberg Kitastandort, Schlechte Einsicht Ecke 
Kummenberg Zentwinkelsweg und 
Hennesenbergstrasse 

Brenig Ploon Seniorenpflegeheim und Kitastandort, 
Tempobeschränkung wirdnicht eingehalten

Bornheim Zur Bornheimer Mühle Tempobeschränkung wird nicht eingehalten, 
gefährlicher Überweg

Bornheim Knippstraße Kitastandort, Tempobeschränkung wird nicht 
eingehalten 

Bornheim Reuterweg Tempobeschränkung wird nicht eingehalten

Dersdorf Bannweg Tempobeschränkung wird nicht eingehalten 

Dersdorf Neugrabenweg Tempobeschränkung wird nicht eingehalten 

Hemmerich Maaßenstraße Fußweg zu Kita und Spielplatz, 
Tempobeschränkung wird nicht eingehalten 

Hemmerich Kuckucksweg Tempobeschränkung wird nicht eingehalten 

Hersel Auf der Tränke Tempobeschränkung wird nicht eingehalten 

Kardorf Altenberger Gasse Fußweg zu Kita und Schule, Tempo‐ und 
Anliegerbeschränkungen werden nicht 
eingehalten 

Kardorf Arnoldstrasse/ 
Schelmenpfad 

Spielplatz, schlecht einsehbar durch parkende 
Autos

Kardorf Lindenstraße Gefährlicher Kreuzungsbereich 
Lindenstraße/Mühlenfeld/Travenstraße, 
fehlende oder schmale Bürgersteige

Merten Klosterstraße, Höhe Kloster Tempobeschränkung wird nicht eingehalten, 
fehlender Überweg zu Senioreneinrichtung, Kita 
etc., Bürgersteige werden überfahren

Merten Beethovenstrasse, oberer 
Abschnitt

Bürgersteige werden regelmäßig überfahren, 
Tempobeschränkung wird nicht eingehalten

Merten Bonn‐Brühler‐Straße, Höhe 
Ärztehaus 

Kein Überweg zu Ärztezentrum, Apotheke 

Merten Broichgasse Kitastandort, Fußweg zu Spielplatz, schlechte 
Einsicht durch Kurve zudem Busverkehr

Merten Kirchstraße  Kitastandort, Fußweg zu Schule, Einsicht vom 
Josephine‐Boeselager‐Straße erschwert, 
fehlender Überweg zur Kita 
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Lokale Gefahrenstellen im Straßenverkehr

Merten Regerstraße Tempobeschränkung wird nicht eingehalten, 
schlechte Einsicht und mangelnde Bürgersteige, 
überproportionales Verkehrsaufkommen zu 
Stoßzeiten  

Merten Rochusstraße Ecke 
Straussweg

Tempobeschränkung wird nicht eingehalten, 
fehlende Bürgersteige

Roisdorf Brunnenallee/Bendenweg/F

riedrichstraße

Fußweg zu Schule, Kita und Senioreneinrichtung, 
Tempobeschränkung wird nicht eingehalten, 
mangelnde Überwege, überproportionales 
Verkehrsaufkommen zu Stoßzeiten  

Roisdorf Sebastianusweg Fußweg zu Schule und Kita, Tempobeschränkung 
wird nicht eingehalten, einziger Zugang zu 
Wohngebiet, daher hohes Verkehrsaufkommen

Roisdorf Brunnenstraße Tempobeschränkung wird nicht eingehalten, 
fehlende Bürgersteige

Rösberg Grundschule  Gefährlicher Kreuzungsbereich, 
Tempobeschränkung wird nicht eingehalten

Rösberg Odenwaldstraße/Eifelstraße Fußweg zur Schule, Missachtung der 
Vorfahrtsregelung, fehlende Bürgersteige, 
Tempobeschränkung wird nicht eingehalten

Rösberg Rüttersweg/Eifelstraße Fußweg zur Schule, Missachtung der 
Vorfahrtsregelung, fehlende Bürgersteige, 
Tempobeschränkung wird nicht eingehalten

Sechtem Kaiserstraße/Lüddigstraße Schlecht einsehbar, häufiges Missachten der 
Vorfahrtsregelung 

Sechtem Münstergarten Fußweg zu Schule und Kitas, 
Tempobeschränkung wird nicht eingehalten, 
unzureichender Überweg Brachstraße

Sechtem Bahnhofstraße (Höhe 
Breslauer Str./Eichholzweg)

Schlecht einsehbar, kein gesicherter Überweg 

Sechtem Kämpchenweg Tempobeschränkung wirdnicht eingehalten

Sechtem Graue‐Burg‐Straße Kitastandort, Schulweg, Zufahrt zu Bahnhof, 
Tempobeschränkung wird nicht eingehalten, 
hohes LKW‐Aufkommen, fehlende gesicherte 
Überwege 
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Lokale Gefahrenstellen im Straßenverkehr

Walberberg Coloniastraße Geschwindkeitsbeschränkungen werden nicht 
eingehalten, überproportionales 
Verkehrsaufkommen zu Stoßzeiten (Zuweg 
Phantasialand)

Waldorf Am Vogtshostert Geschwindigkeitsbeschränkungen werden nicht 
eingehalten, Kurve am Spielplatz schlecht 
einsehbar 

Waldorf Heerweg  Spielplatz, Tempobeschränkung wird nicht 
eingehalten

Waldorf Bergstraße Spielplatz, Tempobeschränkung wird nicht 
eingehalten

Widdig Germanenstraße Missachtung der Vorfahrtsregelung, 
Missachtung der 
Geschwindigkeitsbeschränkungen

Widdig Lichtweg Spielplatz, Tempobeschränkung wird nicht 
eingehalten
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